

Número 71

Zamora, 3 de octubre de 1950



SUPLEMENTO A IMPERIO EL CAMPO

¡AGRICULTOR!

Apresúrate a entregar todo tu trigo en los almacenes del Servicio Nacional. Cuando tengas en tu poder los vales del "excedente" tu Hermandad o la Cámara Sindical Agraria te informará de las cotizaciones para la venta libre de tales vales.

LA CABAÑA GANADERIA Y PASTOS

EXTREMEÑA CONTINUA SOSTENIENDOSE BIEN HASTA AHORA Se aprecian dificultades en Andalucía.-Las lluvias constituyen el anhelo general

PAULATINAMENTE va extendiéndose el régimen de tormentas por la Península, y al finalizar la pasada semana el tiempo presentaba síntomas de cambio en el sentido por todos esperado: lluvias de carácter general que pongan fin al suplicio de la sed a que está sometido la mayor parte del relieve español, y de manera particular la ganadería, que por esta causa tropieza con dificultades de verdadera gravedad en algunas partes, como sucede en la provincia de Avila, en donde el ganado pierde peso por momentos, como he podido apreciar a simple vista en la feria últimamente celebrada, precisamente cuando, por hallarse a la salida de la rastrojera, debiera estar en su mejor momento.

la ganadería se halla en un sobrio momento, los pastos siguen siendo abundantes y la cosecha de maíz ofreciendo buena producción. Con ligeras variantes, esta impresión sirve para Asturias y Galicia, lo mismo que para las Vascongadas —con excepción de parte de Avila.

En cuanto a las provincias de la cuenca del Duero, Aragón y parte de Castilla la Nueva, se agudiza el problema del agostamiento de los pastizales y el plantado por el fracaso de la rastrojera, excluidas, claro está, las comarcas "premiadas" en la lotería de las tormentas, que si en ocasio-

nes originan daños materiales a causa del carácter torrencial de la lluvia, ésta otorga beneficios en la proporción del mil por uno.

Y continuamos, incansables, siempre esperanzados, aguardando a que el prodigio vivificador del riego atmosférico transfiera las impresionantemente áridas perspectivas de la España seca, extendiendo sobre ellas la verde tonalidad de las semillas germinadas, que sobre el suelo ardiente esperan la caricia de la lluvia para lanzar sus brotes a la luz, al aire y al sol.

Paralizadas o sin iniciar las labores DE PREPARACION DE LA SIEMBRA En Valencia finaliza la siega del arroz SE CONFIRMA Cultivos y Cosechas que HAY BUENA COSECHA DE MAIZ EN LAS REGIONES DEL NORTE

MIENTRAS en las provincias norteñas de España se acentúan las impresiones sobre recolección de una buena cosecha de maíz, que alcanza la calificación de excelente en la mayor parte de aquéllas, debido a la persistencia de las lluvias y a las suaves temperaturas que facilitan la granazón, en el resto del país siguen desmereciendo todos los cultivos de otoño, de secano, a consecuencia de la sequía, ya que hasta el momento, de escribir esta impresión solamente se han registrado tormentas aisladas, sin que se haya visto sintoma alguno de perturbación, atmosférica general que nos traiga las esperadas precipitaciones generales, pero ello no quiere decir que en el transcurso de unas horas no se produzca esa transición o que no se haya originado ya en el instante de ver la luz pública estas cuartillas. Lo cierto es que las labores de preparación de la sementera apenas se han iniciado en parte alguna —podríamos excluir solamente las zonas irrigadas— por las tormentas a que acabamos de referirnos— ni ha comenzado la siembra del centeno en las provincias meridionales de la cuenca del Duero. El año pasado, tras otro periodo de sequía tan intenso como el actual, a estas fechas se encontraba el campo español en mejor situación, debido a que las lluvias alcanzaron a todo el relieve nacional en los primeros días septembrinos, de manera que a mediados del mes en curso se habían intensificado hasta el máximo las labores en el campo, aprovechando el buen tempero

resultante de los intensos temporales. Ahora, la tierra está tan reseca y dura —nos dice nuestro servicio especial en el norte de La Mancha— que resulta imposible realizar trabajos de arada.

También el año pasado por ahora las lluvias habían beneficiado considerablemente a todas las cosechas de otoño, y en especial aseguraron la gran montaña que se logró, la buena cosecha de aceite —con excepción de Jaén— y mejorando la situación de los viñedos. Actualmente ocurre todo lo contrario, siendo ya considerables los perjuicios ocasionados a esas tres grandes riquezas en particular. Menos mal que la cosecha de arroz no ofrece novedades, manteniéndose la promesa de abundancia que, tenemos señalada como se confirma en las plantaciones de la zona de Valencia, en donde la siega de esa gramínea ya está terminada, iniciándose ahora las tareas de feno y envase. Asimismo la cosecha de naranja sigue evolucionando hacia un final favorable.

Poco más puede decirse acerca de la situación del campo español al finalizar la segunda quincena de septiembre, si no es señalar que "las armas de trabajo", siguen levantadas y dispuestas las yuntas para que, al volver las lluvias, retorne la vida activa, a las tierras de pan llevar que hoy nos ofrecen, en los jinderos del otoño, la más viva estampa de éntica, apenas dulcificada por la verde pincelada de un cultivo de regadío.

Ferias y Mercados

Se perfila la tendencia alcista de los precios, particularmente en la especie mular

En Salamanca ha sido enorme la demanda de ejemplares mulares «lechuzos» y algunos aptos ya para el trabajo se han pagado a 40.000 pts.

seguir exponiendo testimonios que avancen esa impresión de encarecimiento?

Veamos lo ocurrido en algunas ferias y mercados celebrados durante la pasada semana:

AVILA: En los precios del ganado la firmeza es grande, e incluso hay cierta subida, buscándose con ahínco el vacuno y el de cerda. Del primero se vendieron más de 200 reses, y del segundo una cifra mayor. Hubo asimismo bastantes transacciones en asnal y caballo, en particular de bestias viejas para carne.

SALAMANCA: En el segundo día de feria subieron de precio las mulas como consecuencia de haberse mostrado aun más activa que en la jornada anterior la demanda, de tal manera que apenas quedaron "lechuzos" para el tercer día

PARA GENERAL CONOCIMIENTO

comunico que D. Evaristo Sáinz-Rozas, ha dejado de pertenecer al negocio de esta población BODEGAS ESPAÑOLAS, negocio que ofrezco en venta con facilidades de pago.

Informes: Foudres SAINZ-ROZAS. Apartado 43. SANTANDER.

Ese aumento de precio en 24 horas por cabeza, se cifra en 1.000 a 1.500 pesetas. Las mulas interiores valieron de 3 a 5.000 pesetas; regulares, de 6 a 8.000; entrecorras y buenas, de 9 a 10.000; selectas, de 14 a 19.000, habiendo llegado a pagar 40.000 por algunas, ya recitadas y aptas para el trabajo. Estas mismas se cotizaron en años anteriores a 16-17.000 pesetas. Las potras se han pagado al precio medio de 7-10.000 pesetas.

El cuarto día entraron en el ferrial varios millares de reses de la especie vacuna, apreciándose tendencia alcista y resistencia en la demanda, jugando a la baja. En vacuno para carne se hicieron muchas transacciones, pagándose a 7-9 pesetas kilo los bueyes viejos, según estado de gordura; a 9-10 los toros y novillos y a 11 las terneras, todo al vivo. Bueyes para vida y trabajo, oscilaban entre 12 y 18.000 pesetas la pareja. Hubo aproximadamente una docena de ejemplares bovinos que pesaban más del 1.000 kilos. También fue presentado mucho ganado porcino, vendiéndose los de 8 a 12 meses, llamados camperos, entre 280 y 320 pesetas arroba, al vivo; de 18 a 30 meses, para engorde en la actual campaña, a 250-275 pesetas arroba.

Las operaciones en ganado caballar y mular continuaron con precios firmes.

En el quinto día continuó el ferrial ofreciendo un espléndido espectáculo, demostrativo del progreso conseguido por la ganadería charra. El ganado vacuno ocupaba una superficie aproximada de 500.000 metros cuadrado. En cuanto a equios llenaban la plazauela del Arrabal y calles adyacentes, y el porcino se extendía por toda la explanada de la Acaña y margen izquierda del Tormes. En este quinto día, si bien cedió la fuerza de las transacciones, continuaron firmes o en alza los precios, excepto por lo que se refiere al vacuno que siguieron igual que en la jornada anterior. Ejemplares mulares muy selectos han llegado a 55.000 pts., la pareja. Otras parejas se vendieron entre 40 y 50.000. Los precios medios de las mulas de 3 a 5 años—1,50 y 1,55 metros de alzada— oscilaban entre 18 y 20.000 pesetas, y entre 8 y 11.000 las de 6 a 8 años cada ejemplar. Estuvieron muy solicitadas las yeguas cubiertas, pagándose por ellas altos precios. En asnal las hembras se vendieron de 4 a 6.000 pesetas, y los machos de 1.000 a 3.000. En porcino se aprecia retraimiento

Entre 6 y 11 pesetas kilo oscila el precio de los garbanzos Según regiones y clases del artículo En todas partes se registra abundancia

COMO es natural una vez concluida la recolección de la cosecha garbanzera se aprecia en todas partes una mayor abundancia de tan importante legumbre, sin que se observe oscilación apreciable en las cotizaciones, existiendo por el contrario la impresión de debilitamiento de las mismas, pues la oferta se hace más ostensible en el momento en que los establecimientos se encuentran saturados de mercancías.

Señalábamus hace quince días síntomas de acaparamiento en algunas zonas, y nos permitimos entonces expresar nuestra opinión de que tales especuladores podrían ver fallidos sus sueños de encarecimiento. Desde Córdoba nos informan de la existencia de un conato especulativo con vistas al invierno, pero en realidad ni el momento presente ni las perspectivas para los meses próximos permiten prever que la intención pueda tener éxito. Afortunadamente pareciera que ha quedado "yugulada" toda posibilidad de actuación de los vamps

piros que se enriquecen con la escasez, pues las producciones de nuestros campos y los intercambios de mercancías con el exterior van llenando los grandes vacíos que desde hace años aparecían en los abastecimientos nacionales.

Las informaciones sobre situación de mercado y precios que publicamos a continuación revelan la estabilidad a que antes hicimos referencia, pues si bien es cierto que en alguna parte puede apreciarse ligera tendencia alcista, es debido a que el garbanzo empezó a cotizarse en ellas muy por bajo del precio alcanzado en otras, y pugna por alcanzar este último nivel.

MEDINA DEL CAMPO. Según calidad y procedencia, el precio es de 6 a 10 pesetas kilo.

TORRELAVEGA (Santander). En esta región no productora de garbanzos se venden de 10 a 11 pesetas, y las lentejas a 7.

EXTREMADURA: Se sostiene firme el precio de 7 pesetas.

Entre 16 y 18 ptas. oscila el precio de la arroba de uva extremeña En Andalucía la cosecha es igual o quizás superior a la del año pasado Hay mejores impresiones en la Mancha

El Norte de la Mancha nos tenta un poco preocupados debido a las pesimistas impresiones que nuestro corresponsal en Alcázar de San Juan ha venido transmitiéndonos durante las pasadas semanas acerca del estado de los viñedos, como consecuencia de la persistencia de la pertinaz sequía. Las referencias que ahora nos transmite modifican afortunadamente en sentido favorable aquellos informes, a causa de que, aunque no se hayan registrado lluvias, han predominado últimamente temperaturas más benignas, de un modo especial por las noches. Comunican desde los importantes núcleos vinateros de Tomelloso, Manzanares y Valdepeñas, que por allí han cesado las lamentaciones que se oían, bien justificadas por cierto, dado lo crítico del momento por que atravesaba el fruto, el cual se ha recuperado con la atenuación de los rigores solares. Obro tanto puede decirse de la comarca de Alcázar de San Juan, en donde se nota un mejor aspecto de las uvas, pero de todos modos la madurez será lenta, por lo cual la vendimia no empezará hasta finales del presente mes, en lugar de haberse iniciado a mediados, como sucede normalmente.

que la sequía ha reducido la cantidad de mosto prevista, pero lo que se ha perdido en volumen se ha ganado en azúcar y en graduación. El precio de la uva cordobesa va desde 1,50 a 2 pesetas kilo, según zona, y en plaza a 2,25. Se trata de la clase blanca, y no hay que decirlo, de la de mesa.

También en Extremadura se ha reducido, o algo la producción de uva que se preveía, y que tenemos catalogada como abundante, pero esa reducción no entraña, ni mucho menos, motivo de alarma. A diario se efectúan contratos de venta, pagándose a 16-18 pesetas arroba.

En Levante, y de manera particular en la provincia de Valencia, a cosecha es excelente, tanto en cantidad como en calidad, siendo, por lo general, el fruto de muy buen grado. Desde la provincia de Avila nos informan que se pierde mucha uva, esperándose que la que quede dé muy escaso rendimiento en mosto debido a su reducido tamaño y a la sequía. Esta impresión abundante alcanza a otras provincias de la meseta alta, y en particular a las comarcas que no reciben riego atmosférico desde el mes de junio. En Medina del Campo, por ejemplo, el estado de los viñedos ha empeorado por esa causa. En Toledo, sin embargo, las viñas siguen sin novedad.

En la comarca manchega de Alarcón Bien es cierto —se nos comunica—

La España avícola

Por Ortiz VARON

A pesar de que tienen en contra el retranero o sea la tradición popular y de que la peste aviar castiga duramente sus granjas, los avicultores españoles no han cejado en su propósito de dar a España una floreciente avicultura que inunde de huevos nuestros mercados.

Todo sabemos que nuestra patria es un oasis agrícola por excelencia, apto, por lo tanto, para permitir y favorecer el desarrollo de cualquier industria derivada del campo, como esta misma de producción de gallina. Pero hasta nuestra guerra de Liberación los españoles que vivíamos en las grandes capitales sufríamos el diatibo bochorno de ver que los huevos, que nos servían a la copa, venían estampados con los nombres de "Belgique", "Marroc", "Turquie", "Bulgaria". Entonces en España exceptuando unas cuantas granjas en donde ya se había racionalizado la avicultura, cada campesino cuidaba media docena de gallinas en uno corrales absurdos en los que, a lo mejor, no entraba nunca el sol, con los desperdicios casi de sus comidas. De este modo no podía menos de confirmarse continuamente la tradición popular de la baja productividad de las gallinas.

La guerra internacional eliminó de golpe la competencia extranjera, el alza de precios brindó a los campesinos un margen de ganancias bastante aceptable y la creciente carestía de alimentos, hizo muy

codiciable una sustancia tan nutritiva y fácil de condimentar como los huevos. Por otra, el Nuevo Estado a través de los organismos competentes ha favorecido la instalación de nuevos gallineros y granjas concediendo anticipos, premios y materiales. Año tras año los avicultores fueron aumentando sus ganancias y al comprender que estas eran aun susceptibles de mayor incremento, doblaron la productividad de sus gallinas adquiriendo razas selectas e instruyéndose en todos los sistemas y secretos de la moderna avicultura.

Cuando aconteció la hecatombe producida por la peste aviar los campesinos ya estaban convencidos de la estupidez del refranero y los pequeños avicultores sabían perfectamente que 30 gallinas ponedoras podían dejar muy bien al cabo de un año una ganancia líquida de seis mil pesetas. Por eso los últimos reveses sufridos no han destruido nuestra población avícola. Pasada la epidemia los gallineros están repueblados y los avicultores tratan de unirse estrechamente para el bien y para el mal con la creación de la Unión Nacional de Cooperativas Avícolas, que fué acordada en la V Asamblea N. de Avicultores en la que participaron 19 cooperativas. Así las gallinas españolas y su descendencia tendrán cubiertas todas sus necesidades y estarán aseguradas de todo riesgo y nosotros ya nunca más gustaremos huevos que sepan a tierra extranjera.

Los Deportes

La victoria se consiguió así

A las 4.35 de la tarde el señor Meco, inicia el encuentro. El Atlético juega en contra del sol y del viento, pues la moneda le fué adversa en el sorteo.

Se inicia el encuentro, con avance del ala derecha zamorana despejando la defensa leonesa.

3 minutos.—Reyes se hace con el balón, pasa con temple a Brígido, y éste empalma un gran tiro, que sale rozando el larguero.

Hay inmediatamente una buena combinación del ala derecha y hacen dos faltas seguidas a G. Díaz al que vigilan estrechamente.

9.—Ordóñez entrega a Muga adelantado, pasa al defensa derecha, centra largo y entra a remate Gallo, que lanza un tiro que rozó el larguero cuando la hinchada zamorana cantaba el gol.

11.—Brígido en medio del terreno. (Presiona la Cultural), se hace nuevamente con un balón, y cuando inicia el avance le hacen falta la tira Almaraz y sale alto.

12.—Avanza León por el ala izquierda, se vuelca sobre la portería del Atlético y tiene una ocasión clara de marcar el interior izquierdo, pero lo tira flojo y fuera.

13.—Avanza nuevamente la Cultural, y Martínez al rechazar el balón cegado por el sol falla el despeje avanzando con peligro Mora quien tira a puerta parando muy bien Cobas, con seguridad y estilo.

14.—Un avance de la Cultural, sigue presionando la Cultural, pero su presión a todas luces es ineficaz. Pellico en el área zamorana y Martínez que no encuentra su sitio, cede córner. Primero contra Zamora. Lo tira el extremo izquierdo y con mucho efecto y con el viento parece y da la impresión que el balón directamente va a la red, pero todo queda en susto, el balón sale fuera.

17.—Segue la presión de la Cultural y Goyo es nuevamente quien tiene que ceder córner. Segundo contra Zamora. Lo saca el extremo izquierdo y Cobas hace una magnífica parada, siendo aplaudido. El saque de Cobas a Brígido, éste cede a Muga, quien sobre la marcha lanza un izquierdazo imponente que sale rozando el larguero.

La presión leonesa cede ante los despejes de la sólida defensa zamorana y hay una magnífica combinación de la delantera zamorana que raseándose el balón con alta escuela, llega con facilidad a la meta zamorana. El avance por su brillantez es aplaudido incluso por los leoneses.

21.—Reyes recibe un balón, pasa a G. Díaz, éste espera la entrada del medio y entrega a Gallo quien intenta el avance y cuando ya tenía salvada la entrada del defensa que estrechamente la marca, es fuertemente cargado, con una fea entrada, quedando en el suelo lesionado. Se suspende el juego y el "Rata" y el "Coruja", con sus masajes, dejan la pierna de Gallo en condiciones de normalidad.

24.—Presiona la Cultural, que busca el gol de cualquier manera y un despeje largo de Marín lo recoge Gallo, avanza y entrega a G. Díaz tirando éste desde lejos y sale el balón fuera.

25.—Un avance de la Cultural coje a nuestra defensa adelantada, y Goyo corta el avance peligroso con la mano. Se tira la falta y bloca Cobas con seguridad.

26.—Nuevamente vuelve a la carga la Cultural, pues ve que el tiempo pasa infructuosamente para tener luego el sol y el viento en contra, y la defensa zamorana se luce en despejes continuos, algunos apurados. En uno de estos apuros recoge el balón el delantero centro y lanza un tiro impresionante que sale fuera.

27.—Nuevamente a la carga la Cultural y hay un fenomenal despeje de Goyo, que el público aplaude y los hinchas zamoranos lo corean con sus gritos de ánimo. (Nota: Oigo decir a mi lado "eso no es un defensa, es parapeto"). Avance de Muga a pase de Ordóñez y para el portero de la Cultural.

28.—Un nuevo avance desmadrado de la Cultural da ocasión a Cobas de lucirse extraordinariamente. Avanzó el interior derecha Mora, entrega al extremo izquierdo que está desmarcado, el cual se interna y a tres metros de la puerta lanza un disparo impresionante que Cobas en magnífica estridida envía a córner. Cobas recibe una ovación merecida. Tercer

córner. Se tira sin resultado, despejando Almaraz.

29.—Ordóñez hace una entrada fea a Mora, el árbitro la castiga y el tiro directo a puerta va a las manos de Cobas, que bloca bien.

32.—Hay un avance de G. Díaz y cuando se disponía a tirar es cargado por la espalda. Se tira la falta y le hace una nueva a Ordóñez nuevamente la tira Reyes y el balón sale fuera.

33.—Presiona la Cultural y fuerzan un nuevo córner. Cuarto contra Zamora, que se tira sin consecuencias, deteniendo Cobas por alto.

34.—Brígido recoge un balón regatea al defensa central y lanza acto seguido un buen tiro que sale rozando un poste. Avance del Atlético y fuerza de juego de Gallo a todas luces inexistente.

La peota durante un buen tiempo no sale del centro del terreno y el peloteo es soso, oyéndose palmas de tango, ante el juego de plaza que allí existe.

39.—Avance de Muga y el centro de éste es cortado por la defensa con la mano. Tira la falta Almaraz y para bien el portero Serrano. El Atlético empieza a lanzar balones fuera del campo, a fin de despejar el peligro sea como sea pues el tiempo pasa y faltan escasos minutos.

43.—Un avance de la Cultural, dió ocasión a Mora de lanzar un disparo muy fuerte, que da en la cabeza a Marín, dejándole unos segundos inconsciente pero se reacciona y despeja fuerte.

Cuando el Atlético inicia un avance por el ala izquierda, el árbitro da por finalizado el primer tiempo, en medio de una gran ovación de la hinchada zamorana.

Segundo tiempo

Se inicia este tiempo, con un avance en tromba de la delantera zamorana perdiendo el balón Ordóñez a un centro de Muga.

Marín envía el balón a córner. Quinto córner contra el Zamora, que tirado por el extremo, hace lucirse nuevamente a Cobas, con seguridad.

Primer gol

5 minutos.—Hay un avance por el ala derecha, Gallo pasa a G. Díaz y cuando éste se disponía a tirar es cargado cerca del área. La falta la tira templada Almaraz, entra al remate Brígido, estorbado por el defensa central, y consigue desviar la pelota a la red descolocando al portero. El gol es acogido con grandes aplausos y los gritos zamoranos se oyen en el Paralelo 38.

6.—Ordóñez en unión con Muga, inicia un avance, tirando Ordóñez y saliendo el balón alto. Vuelve a la carga el Atlético y el portero leonés se luce en una buena parada.

La línea media zamorana que durante el primer tiempo no encontró su sitio en especial Reyes, empieza a entrar en juego, alimentando a la delantera, lo que nos hace aplaudirles largamente sus buenas combinaciones aunque la eficacia brilla por su ausencia.

8.—Un despeje de la defensa leonesa proporciona un gran susto al Atlético, fallando primero Reyes y luego Martínez, obligando a Cobas a intervenir arrojándose a los pies del delantero centro y arrebatándole el balón.

11.—Cobas entrega a Reyes, éste a Brígido, que cambia a Ordóñez, el centro de éste lo recoge Gallo, que entrega a G. Díaz éste nuevamente a Brígido, quien tira

fuera. La jugada por su sencillez y belleza es muy aplaudida. La presión del Atlético se acentúa por momentos, anotando un tiro de Marín que avanzó con el balón desde su puesto y para el portero con dificultad. Otro tiro de Reyes sale fuera. La línea media zamorana se apodera del centro del campo, y medios y defensas zamoranos tiran con frecuencia a la puerta, pero lo hacen desde lejos y a veces con inocencia.

14.—La Cultural inicia un avance y fuerza un nuevo córner. Sexto córner que lanzado por el extremo derecha, rechaza muy fuerte Martínez.

16.—G. Díaz se hace con la pelota se desprende del medio enemigo y siguiendo su costumbre, lanza un disparo desde fuera del área, cuando podía internarse unos metros más, y el balón sale rozando el poste izquierdo.

19.—Goyo que está haciendo un partido imponente despeja largo, recoge Muga que avanza y entrega a Brígido, el cual en forejeo "legionario" se lleva el balón, y cuando parecía un nuevo gol, inocentemente lo tira a las manos del portero. Fué una ocasión clara de marcar otra vez el Atlético de Zamora.

20.—Cobas interviene con seguridad y en avance de la delantera de la Cultural, en posición forzada intenta recoger un balón, pierde la recogida, llegando el balón a los pies de dos delanteros leoneses pero se rehace Cobas y en un alarde valentía y agilidad, se arroja a los pies de los delanteros enemigos y se hace con el balón. La valentía y agilidad de Cobas es fuertemente aplaudida.

21.—Avance del Atlético de Zamora y Brígido a un pase de Martínez en vertical, entra valientemente en medio de las defensas, se hace con el balón y tira fuera. La jugada del delantero centro zamorano es aplaudida incluso por el público leonés.

22.—Presión de la Cultural y nuevo córner. Séptimo córner que tirado, para bien Cobas. Ya parte del público empieza a impacientarse y comienza el desfile de algunas localidades, porque el juego se ha centrado en medio del terreno y carece de belleza.

24.—Avance de Muga y Brígido y primer córner contra el equipo leonés. Lo tira Ordóñez y rechaza el portero de puños recogiendo nuevamente Ordóñez tirando a puerta y despejando Casuca, que por ahora es el mejor elemento de la defensa leonesa.

Segundo gol

27.—Marín se hace con un balón ve el camino libre y avanza por su lado, entrega a Reyes, éste a G. Díaz quien pasa en corto a Brígido, recoge el balón salva la entrada del defensa central y bate por bajo al portero Serrano. Una nueva ovación al Atlético y un nuevo desfile de público leonés... con sus comentarios.

El Atlético de Zamora se cree con su segundo gol y se ven magníficas jugadas que si no tienen

signo de peligrosidad, son bonitas y demuestran el control del balón.

El Atlético sigue presionando, llega jugadas preciosas pero a la hora del disparo, inocentemente pierden buenas ocasiones. Varios fuerzas de juego del Atlético, muchos de ellos inexistentes, mi posición en el campo lo atestigua evitan los peligros de la delantera del conjunto zamorano.

35.—Nuevos forcejeos de la Cultural y magníficos despejes del tío defensivo zamorano, que ya despejan sin ser estorbados por nadie y los despejes pasan a ser entregas y los avances del Atlético son peligrosos. Brígido cojea visiblemente.

Tercer gol

37.—Reyes pasa un balón con temple a García Díaz, éste cede a Gallo, Gallo nuevamente a G. Díaz éste cambia el balón a Ordóñez, éste a Muga y el extremo izquierdo zamorano lanza un tiro cruzado con la derecha, que se cuele en la red en medio de una ovación inmensa, pues el gol y sobre todo la construcción de él, ha sido francamente magnífica.

La Cultural se entrega plenamente y hay en los finales del encuentro otras nuevas ocasiones de marcar que se desperdician, pero más tarde nos enteramos, que con el 3-0 no interesaba enfrentarse con la dura defensa, que ya iba a la caza del jugador con todas las de la ley.

En los últimos segundos un tiro de Gallo, sale rozando el larguero, otro de Reyes y casi en el último segundo un fuerte disparo de Almaraz lo rechaza el larguero a portero batido.

Cuando el árbitro da por finalizado el encuentro, los hinchas zamoranos se abrazan siguiendo el ejemplo de los jugadores que en medio del campo festejan un triunfo difícil inicialmente, pero magníficamente ganado por los jugadores y por la dirección técnica del encuentro.



Recogemos una información de "Solidaridad Nacional" en la que se insinúa la separación y fin de la entente Aparicio-Litri.
* Estamos deseando ver por quién se decide Camará, o si continúa en el pararelo 38.

El final de temporada taurina se avocina y con él, lluvia de alternativas: Chaves Flores, Lozano Aparicio, Litri, etc., etc.
* Ya verán ustedes, como a pesar de ello, para la próxima seguiremos con novilladas!

En Zaragoza carteles de troni a base de corridas de toros, alterando los ases, en verdadera competencia, de toreros y exnovilleros.
* Suponemos que el que llevara el gato al agua... será el empresario.

Por cierto, que un aficionado zamorano comentaba ayer que estaba deseando ver en qué quedaba el duelo Luis Miguel-Aparicio, ante los maños, sobre todo decía— si sale un toro, un verdadero toro, sin arreglar y con defensas y arrobos.
* Y la perorata se vió cortada por un ciego que voceó a nuestro lado: "Los dos iguales, para hoy"

Un telegrama de Tángier nos dice que la corrida del 24, fué

FUTBOL MODESTO

Okal, 6; Peña Escolá, 3

El domingo se enfrentaron en el campo de los Llanos el C.D. Okal y la Peña Escolá que fué derrotada por 6-3. Lito (3), Gaiña (2) y Carbajal marcaron los goles del equipo vencedor. Belauste (2) y Namo hicieron los goles de la Peña.

¡OPPOSITORES!

Para las numerosas plazas convocadas en los Cuerpos que indicamos a continuación os recomendamos los programas oficiales y las inmejorables contestaciones del "INSTITUTO EDITORIAL REUS". He aquí las oposiciones anunciadas: INSPECTORES FARMACEUTICOS MUNICIPALES (número limitado de plazas).—100 PLAZAS PARA OFICIALES EN EL BANCO DE ESPAÑA.—30 PARA DELINEANTES DE OBRAS PUBLICAS.—250 PARA POLICIA ARMADA, con 7.314 pesetas.—26 PARA OFICIALES DE ADUANAS con 5.000.—35 PARA TORREROS DE FAROS con 6.000.—Clases orales y por correspondencia para TAQUIMECANOGRAFOS, CULTURA GENERAL BANCA Y COMERCIO. Expedimos diplomas a los aprobados. Próximas oposiciones para Notarías y Auxiliares y Oficiales en varios Ayuntamientos y Diputaciones. Solicite prospectos con detalles de la oposición que le interese al "INSTITUTO EDITORIAL REUS". PRECIADOS, 6 Y 23, Y PUERTA DEL SOL, 12. MADRID. Único Centro que ha obtenido el NUMERO UNO en más de ochenta oposiciones y miles de plazas para sus alumnos.

SUBASTA

El día trece de octubre del año en curso y a las doce de la mañana se celebrará la subasta pública en la Notaría de don Hipólito Sánchez Velasco de esta ciudad, plaza Fray Diego de Deza, 1, de varias fincas radicantes en el término municipal de Zamora propiedad de DON JOSE-MARIA LOPEZ ARIAS. La descripción de las fincas, títulos de propiedad y pliegos de condiciones, estarán de manifiesto hasta dicho día en expresada Notaría.

para Cagancho una verdadera cosecha de pitos en su primero y de pitos en su segundo.

* ¡Estamos convencidos que el gitano va a cambiar de oficio y está almacenando!

Morenito de Caracas, al ser sacado a hombros en Carrion de los Condes, cayó accidentalmente encima del toro que arrastraban las mulillas, sufriendo una herida grave con el asta del toro.

* La información no dice si el animal estaba afeitado, pero es de suponer que poco.

En Lima se presentaron las señoritas toreras "La Gitana" y Teresita Andáhuiz.

* Tenemos dudas si fueron las mismas que vimos aquí, con la compañía de Juanito Valderrama.

En Hírragona se celebró la corrida de Feria, en la que un matador estaba contratado para tres toros y el otro para dos.

* A este paso terminamos viendo torear en las corridas un toro si y otro no.

Al Manolo González le ha dado por quedar bien y cortar orejas donde quiera que torea, como cualquier torero.

* ¡Qué inocente! ¡Creerá que así nos convencen que lo es!

Recientemente ha sido renovada la Junta Directiva del Club taurino Manolo Cabré.

* Nos hemos quedado muy desilusionados al no ver, ni siquiera de vocal, a la bella Ava Gaddner.

VIOLA

La fiesta nacional

El festival taurino del jueves

Crece la expectación ante el festival taurino del próximo jueves, día de San Atilano. Y la cosa nos es para menos. La temporada taurina en Zamora, bastante movida este año, va a tener un digno colofón con este festejo en el que tomará parte las primeras figuras de la totería actual al lado de viejas glorias y nuevos valores.

ESPECTACULOS

La ópera

Esta tarde se ponen a la venta las localidades para las funciones de ópera del sábado y del domingo. Hoy y mañana, el despacho de entradas se reserva únicamente para los inscritos en la Sociedad Zamorana de Bellas Artes. Los demás días hasta el momento de las funciones se despacharán localidades para socios y no socios.

LIBROS Y REVISTAS

PUBLICACIONES "REUS"

EUGENIO UBEDA: "Curso de Pedagogía fundamental" (3.ª edición), 30 pesetas.—J. ANTONIO OBIERNA: "Régimen legal español de la moneda extranjera" (2.ª edición), 30.—"Apremios administrativos" 5.—"Procedimientos administrativos" 7.—"De la función docente del Estado" 12.—"La reforma tributaria española de 1920" 7.—"El contribuyente español" (sus deberes y derechos), 18.—J. M.ª UGARTE PAGES: "Nulidades de matrimonio", 11.—"Manual de formularios referentes a las distintas causas de divorcio de que trata el "Codex juris canonici", 12.—"Dichos libros y todos los que usted necesita, puede adquirirlos al contado o a plazos, en el "INSTITUTO EDITORIAL REUS". PRECIADOS 6 Y 23, MADRID.

LA TOJA presenta su Nuevo JABON de LAVANDA

No es un "Lavanda" más en el mercado español de jabones. Es la feliz combinación de la mejor Lavanda inglesa con la tradicional fórmula de La Toja a base de las Sales y Lodos de su famoso Balneario.

Jabones

LA TOJA (UNICOS EN EL MUNDO) PENINSULA • FLOTANTE • SALT

PRECIO 4 75 PTAS. Imp. Incluidos

Rogamos a los señores comerciantes, nos soliciten las nuevas condiciones para la venta de los productos LA TOJA. Distribuidores Generales: Bermúdez de Castro y Sánchez, S. L. Apacado, 28.—La Coruña

Doctor SEIRUL-LO RINON Y URINA SANTA CLARA, 18. ZAMORA

AVISO A LOS AGRICULTORES

La Unión Territorial de Cooperativas del Campo establece el servicio de recogida de los vales del trigo excedente pagándolos al precio máximo de cotización del día. Para más informes dirigirse a nuestras oficinas Ramos Carrión, 74.